

最年輕女死者

生前有長期病

女死者本月6日到伊利沙伯醫院求醫時已需插喉急救，入院一周即告不治



女死者居住的宏景花園過去14日累計4人確診
大公報記者高仁攝

42歲婦入院7日亡

本港疫情持續擴散，昨日新增95宗新冠肺炎確診個案，92宗屬本地感染，當中41宗源頭不明，再創第四波疫情新高。再有年輕確診者死亡，累計117人離世。一名42歲女確診者入院短短七日離世，是本港最年輕而無長期病患的死者。醫管局重申，年輕病人同樣會有嚴重併發症，呼籲市民有病徵應及早求醫。專家估計患者因為延遲入院導致病情「急轉直下」，提醒公眾疫情嚴峻，不同年齡人士都應該提高警惕。



疫情嚴峻

大公報記者 吳嘉鈴 解雪薇

死者（第6971宗）居於鑽石山宏景花園B座，本月12日確診，被列作不明源頭個案。但其工作地方曾有人確診，懷疑因此染病。她生前並無長期病患，本月3日感覺不適，翌日出現發燒、咳嗽、氣促等症狀，同日最後一日晚上上班。6日清晨她到伊利沙伯醫院求醫，入院後延至周六晚不治。

醫管局總行政經理何婉霞昨日在疫情記者會上透露，病人入院時情況已經很嚴重，有呼吸衰竭情況，急症室曾為她急救及插喉，並即時送入深切治療部。患者病毒載量高，第一個病毒數值是20以下，好快進入肺炎期，醫院曾使用雞尾酒治療法、干擾素、抗病毒藥物，亦用過幾日人工肺。

伊院ICU半數病人60歲以下

何婉霞又提到，新一波疫情中，不少患者一入院情況已很嚴重，以伊利沙伯醫院深切治療部為例，現時有一半以上病人是60歲以下，「不一定年輕就病徵輕微，有部分病人都會有好嚴重併發症」。她重申，現時疫情嚴峻，市民切勿掉以輕心，一定要做好防護措施，減少聚會。

資料顯示，死者居住的宏景花園過去14日曾累計四人確診，包括死者在內有三人都居於B座。住戶知悉屋苑有人因新冠肺炎離世都感到難過，並表示擔心。年逾70歲的住戶周太對消息大感驚訝，「係咪病毒變種感染力強咗？點解咁後面

生都咁容易過身？」她指自己現時很矛盾，既擔心染疫不敢外出，又希望外出運動增強免疫力。

「往常大多都係長者，呢排越死越後生，點搞呀？」住戶劉生質疑政府抗疫失效，遲遲未能控制疫情，「成年過去，抗疫變擴疫！」他指早前聽說大廈有跳舞群組，認為政府應加強追蹤及檢測以全力排查減少「走漏」個案，同時呼籲有病徵人士要及早求醫以避免悲劇。

太遲求醫 入院即插喉

公眾憂慮新冠肺炎死者「年輕化」，入院即插喉。呼吸系統專科醫生梁子超認為，該名患者入院後情況急轉直下，可能是因為輕視初期病徵，沒有立即求醫，「身體狀況好似慢慢去到懸崖邊，然後就突然急轉直下，導致好多器官出現嚴重衰竭」。

他解釋，病人發病至送院治療相隔多日，或引致細胞因子產生「風暴效應」，令免疫系統失控，病魔便突然擴散多個器官。

政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌指出，病人沒有長期病患，病情短期惡化較罕見。

「應該都拖了五日，由上呼吸道蔓延至下呼吸道都需要一段時間」。至於治療方面，他解釋，一般發病後頭七天，處方以抗病毒藥或瑞德西韋為先，七天後才處方6毫克分量的類固醇，持續10天。

相關新聞刊 A2·A3·A4

女死者 染疫經過

12月3日

●開始不適

12月4日

●出現發燒、氣促及咳嗽等病徵

12月6日

●到伊利沙伯醫院急症室求診，出現呼吸衰竭，會急救及插喉，送入深切治療部
●入院後很快出現肺炎
●施行雞尾酒治療法，用干擾素、抗病毒藥物，用過幾日人工肺

12月12日

●晚上10：38離世

*被界定為源頭不明個案

*住所宏景花園14日內曾有4宗確診個案，其工作單位亦曾有確診者

資料來源：衛生防護中心

專家：擴散風險增 籲聖誕居家抗疫



源頭不明確診個案持續高企，專家提醒疫情擴散風險不容忽視，呼籲市民聖誕期間減少聚會。

呼吸系統專科醫生梁子超表示，「雖然病毒可能對20歲以下的年輕人自身嚴重性不大，但預期對社區存在好大風險」，尤其大批留學生回港慶祝聖誕節。他呼籲市民減少聚集，包括家庭聚會，盡量過一個安靜的聖誕節。

政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌指出，近日每天確診數字持續維持雙位數，政府目前亦收緊多項社交距離措施，呼籲聖誕節期間，不論任何年齡段的人士，都應該減少聚集，保持社交距離。

食物及衛生局前政治助理陳凱欣早前亦建議市民在12月20日至1月2日留家14天。她說，市民向來會在聖誕節期間請假，若市民今年能留家過節，「只派一人去買餸」，她相信會對控制疫情有幫助。

大公報記者 吳嘉鈴

因子風暴 敵我混淆

當病毒入侵人體時，免疫細胞會激發免疫系統進行反擊，消滅病毒。但有時免疫細胞會反應過激，突破疾病的身體部分，開始攻擊健康組織。免疫系統反應過激的原因很多，包括感染、基因缺陷、「敵我混淆」（把自身組織看作入侵者）的免疫疾病等，都被視為「細胞因子風暴」。之所以起這個名字，是因為大量被稱為「細胞因子」（cytokines）的物質闖入血液系統報警，導致免疫系統失控。

內地醫學界較早就發現新冠肺炎患者有因子風暴的跡象。醫生需使用類固醇應對因子風暴，以平息免疫機構的「叛亂」。

大公報記者曾敏捷

最新疫情

染疫總數*：7542人

單日新增*：95宗

（92宗本地個案，3宗輸入個案）

累計死亡：117人

*截至今日凌晨統計數據

資料來源：衛生防護中心、醫院管理局

▼本港第四波疫情來勢兇狠，專家籲年輕人聖誕節避免聚集

各群組染疫狀況

- 跳舞群組：新增7宗確診，累計723人染疫
- 葵盛西邨群組：新增2宗確診，累計24人染疫
- 麗晶花園群組：新增4宗確診，累計12人染疫
- 亞博館群組：新增1宗確診，累計21人染疫
- 將藍隧道群組：新增1宗確診，累計11人染疫
- 康城／啟德地盤群組：新增1宗確診，累計59人染疫
- 70多宗初步陽性

資料來源：衛生防護中心



▲瑪麗醫院發生隔離病房污水渠滲漏，導致下層天花板滴水，有男病人「中招」擔心感染

增41宗源頭不明 佔單日個案近半

【大公報訊】記者吳嘉鈴報道：本港昨新增41宗源頭不明個案，接近單日新增個案的一半，亦創下第四波疫情以來新高。衛生防護中心傳染病處主任張竹君承認本港不明源頭佔的比例仍很高。被質疑政府收緊社交距離措施未見效，她指出措施需一段時間才能反映出效果，現時個案都是在一至兩星期前染疫的，希望未來情況會好轉。

瑪麗隔離病房污渠滲漏

瑪麗醫院一間收治新冠肺炎確診者的隔離病房出現污水渠滲漏事故，污水滲入下層心胸外科病房，一男病人小腿被滴中，院方已安排他入住獨立病房留醫，其餘13人需轉到其他病房留醫，有四個心胸外科非緊急手術需延期，

院方就事件致歉。

醫院管理局總行政經理何婉霞表示，瑪麗醫院心胸外科病房於12日早上11時半出現天花滲漏，上一層為隔離病房，並有確診病人入住。事件經調查後，發現隔離病房的污水渠有滲漏，導致下層的心胸外科病房有水滴，其中一名男病人的小腿被污水濺中，院方經檢視後，認為感染風險低，並已將他轉往獨立病房留醫。

何婉霞又說，心胸外科病房同日已完成維修及檢查，13名病人轉到其他病房留醫，隔離病房的服務則無受影響。由於心胸外科病房部分範圍需要圍封進行消毒，周一有四宗非緊急手術將延期，院方會聯絡有關病人，重新安排時間。



報料熱線 9729 8297
newstakung@takungpao.com.hk



大公網



大公微信



PDF電子報



今天本港天氣預測
有一兩陣雨
15°C-20°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com
電話總機：28738288 採訪部：28738288 轉 傳真：28345104 電郵：tkpgw@takungpao.com
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764
承印：三友印務有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓